

将科学健身方法送到群众身边

走基层专家巡讲活动推进文化润疆

本报记者 林 剑

开展健身气功走基层专家巡讲活动是国家体育总局健身气功管理中心的一项创新举措。在总局群体司指导下,全年共组织6站活动,邀请专家分别赴四川凉山和大竹县、安徽广德市和金寨县、江西景德镇市和上饶市、山东临沂兰山区和蒙阴县、吉林安图县和珲春市、新疆乌鲁木齐市、昌吉和石河子等地开展巡讲活动,宣传气功健身科学原理和方法,提升基层群众科学健身意识和水平。本次活动组织有序、成效显著,受到当地健身气功爱好者的欢迎。走基层专家巡讲活动新疆站相关活动日前结束,本报对本次活动进行专题报道。

目前,由国家体育总局健身气功管理中心、新疆维吾尔自治区体育总会、新疆生产建设兵团文化体育广电和旅游局主办的2023年全国健身气功走基层专家巡讲活动暨全国健身气功乡村振兴志愿服务活动(新疆站)举行。总局气功中心主任董军在出席活动启动仪式时表示,组织专家走进新疆,为基层群众开展健身气功科学指导服务活动,是健身气功项目深入推进文化润疆的具体举措。希望通过此次活动,把健身气功的规范功法技术、科学健身原理和丰富的文化内涵传授给新疆群众,不断满足新疆群众想学健身气功、练好健身气功的强烈愿望,把健康真正送到群众身边,让群众乐享健身气功发展成果。

本次活动邀请了上海体育大学王震、武汉体育学院项汉平、内蒙古师范大学张彩琴和浙江丽水学院晁胜杰等4位健身气功专家来到新疆巡讲。分别在乌鲁木齐、昌吉、石河子等地开展专家讲座、功法

培训、技术辅导等内容丰富的科学健身指导服务活动。

参与活动的学员中除了来自乌鲁木齐、昌吉和石河子等地区的健身气功练习者,还有从1600公里以外的南疆喀什、巴州,以及北疆博州、克拉玛依等地慕名而来的爱好者。尽管遇到雨雪天气,但在报到当天无一人缺席。他们中年龄最大的79岁、最小的18岁,有的已经练功30年,有的是刚加入的新手。张凤荣是大学俄语教师,前期因为没有报名,当被通知可以来听课时十分兴奋。在几天的培训中所有学员积极学习,边听、边记、边练,生怕错过任何功法要领。通过紧张而快乐的学习,学员的练功水平都有了显著提升。

来自乌鲁木齐市米东区健身气功站的李磊说:“听了走基层专家巡讲课后,我对健身气功有了新的认识,对健身气功的兴趣也更加浓厚。今后会坚持练功,让健身气功伴随我一生,为我的健康保驾护航。”



老年健身气功爱好者认真学习。

石河子站

夯实基层健身气功发展基础

侯佳宜 魏诚昆

2023年全国健身气功走基层专家巡讲活动在石河子市体育馆举行,上百名基层练习者集体展演健身气功·八段锦。

八段锦是中国传统健身方法之一,其动作简单易学,且注重内外兼修。展演现场,健身气功爱好者每一个动作都严谨规范,展现出了健身气功的独特魅力。

“练健身气功特别好,促进气血循环,神情安定,内心舒展,练完以后浑身轻松。”健身气功爱好者李现玲说。

针对基层群众开展系列健身气功科学指导活动,是进一步满足基层

群众想学健身气功、练好健身气功强烈愿望的具体举措,也是夯实健身气功基层发展基础,构建更高水平健身气功公共服务体系,充分发挥健身气功这一民族传统体育项目优势,建设健康中国、体育强国的一项重要内容。

当天,健身气功爱好者展演结束后,国家体育总局健身气功精英计划培养专家晁胜杰还进行了现场指导,他详细地解释了每个动作的练习要点,并示范关键动作。

“我第一次来新疆石河子,看到石河子健身气功爱好者水平很高,我很欣慰,也很感动。健身气功能够在新疆推广得这么好,也是文化润疆的一个重要成果。”晁胜杰说。

阜康站

健身气功丰富群众精神文化生活

马文静

日前,2023年全国健身气功走基层专家巡讲活动在阜康市举行,上百名健身气功爱好者集体展演健身气功·八段锦。

国家体育总局健身气功精英计划培养专家晁胜杰对集体展演的健身气功爱好者进行现场指导,并示范关键动作,大家学以致用,收获良多。

阜康市健身气功爱好者赵彦新说:“国家体育总局专家下基层来到阜康,从身形、步伐等方面对我们进行了全方位、深入细致的培训,为我们今后开展全民健身活动提供了指导。”

健身气功是国家体育总局推行的中华民族优秀传统体育项目,参加展演的健身气功爱好者年龄在45至75岁之间,专家现场讲解了八段锦功法习

练的注意事项。通过专家下基层,进一步丰富了基层群众的精神文化需求。

阜康市健身气功爱好者李玉贵说:“健身气功历史悠久,既丰富了我们的退休生活,又可以通过运动强身健体。”

近年来,阜康市不断夯实健身气功基层发展基础,提高健身气功公共服务服务水平,持续推进健康中国、体育强国建设。目前,全市健身气功站点5个、经常锻炼的健身爱好者有300余人。

阜康市太极拳协会副会长曹新芹说:“阜康市充分发挥健身气功项目特色,传播积极健康生活方式,满足广大太极拳、气功爱好者健身需求,搭建学习交流平台,推动全民健身活动蓬勃发展。”



群众习练健身气功。

守护“睛”彩视界 点亮“光”明未来

——明目功巡讲团走进新疆多地

晁胜杰

明目功巡讲是2023年健身气功走基层专家巡讲活动的重要内容,巡讲团在新疆生产建设兵团、乌鲁木齐市、石河子市、阜康市等地的多所中小学开展了明目功理论讲座、明目功教学、明目功试点学校调研座谈、赠送明目功图书等活动,吸引了约1000人次师生参加。除了讲授

明目功外,巡讲团还为当地群众进行了多场八段锦等健身气功功法的科学练习指导。

石河子市第十九中的七年级6班学生穆耶赛尔说:“我练习明目功有三个月了,星期一到星期五每天都会做两遍。第一个月是在班级智慧一体机上对照视频学习,之后,学校每天在上下午课间操开始前播放明目功青少版的音乐,全班一起练习,现在的动作越来越标准了,每次做完以后,眼睛感觉很湿润,很舒服,视力也有了明显的改善。我还参加了学校举办的培训班,非常开心,今后我一定好好练习明目功,保护

好眼睛。”

石河子市十九中八年级3班学生穆家祥说:“8月开始,学校在课间操加入了明目功青少版的内容,我感觉很好奇,有点像武术,又有点像眼保健操,练习了一个月以后,老师要求我们全程跟着音乐做。慢慢地,我越来越熟练了,感觉确实有作用,每天都会做两遍,我还回家教会了妈妈。之前自己是假性近视,现在每天做两遍,做了有三个月了,坐在教室中间也能看清黑板了。以后我要坚持做明目功,不让眼睛近视加深。”

新疆生产建设兵团武术协会党支部书记、新疆关工委专家委员会组长张建忠表示,青少年是祖国的未来、民族的希望,眼睛是孩子心灵的窗口,在新疆推广明目功,不仅能够帮助孩子预防近视,还能增强文化自信。

石河子市第十九中的七年级6班学生穆耶赛尔说:“我练习明目功有三个月了,星期一到星期五每天都会做两遍。第一个月是在班级智慧一体机上对照视频学习,之后,学校每天在上下午课间操开始前播放明目功青少版的音乐,全班一起练习,现在的动作越来越标准了,每次做完以后,眼睛感觉很湿润,很舒服,视力也有了明显的改善。我还参加了学校举办的培训班,非常开心,今后我一定好好练习明目功,保护

站桩与呼吸

李红苗

站桩练功中如何呼吸众说纷纭。有说自然呼吸,有说腹式呼吸,有说逆腹式呼吸,那么到底采用哪种呼吸最好?笔者认为站桩练功中的呼吸运动,以舒适自然为主。

练功的效果并不在于呼吸的形式如何。站桩练功的初级阶段,呼吸频率表现增多增快,有时会夹杂着一次较深长的呼吸,并有轻微的闷气感觉。这是由于对站桩姿势不习惯,肩、背、胸等部肌肉群的放松程度不够完全,胸围扩展不大,肺通气量较小,因而促使呼吸次数增多。但是,经过一段时间站桩锻炼

后,呼吸频率明显减少,幅度明显增加,膈肌与肋间肌同时收缩,吸气时胸廓明显扩大。这主要是因为站桩时要求双手抬起,两肘外撑,从而减少了肩臂对肺部自然的压迫,因而可使胸围活动范围增大,通气量亦随之增大,对肺泡的通气效果更为有利,自然而然迫使膈肌下降来加大腹式呼吸运动的作用,以弥补胸式呼吸之不足。

初练者在身心没有放松的情况下,不能刻意去追求腹式呼吸和气沉丹田,因为初学站桩,往往耸肩挺胸,两肩僵硬,会造成横膈膜的移动幅度变小,没有弹性,胸腔周遭的肌筋膜等软组织紧绷,使得肺脏的膨胀受到阻碍造成呼吸短浅,此时如果再刻意去做腹式呼吸,就会憋气,造成身体处于微量缺氧的状态,从而引发各种身心不适或是功能异常。所以,初学站桩练功时,先要把心思放在调身上,忘记呼吸,在站桩练功的过程中,虽然没有教导学者有意识地训练腹式呼吸法,但由于身心放松,姿势形态所迫,必然会开始自然进入腹式呼吸。这种由于姿势形态

的改变,自然形成了无意识的腹式呼吸,可以避免有意识地去追求腹式呼吸所产生的各种不良反应。腹式呼吸和气沉丹田是站桩放松情况的必然。因此,站桩时不要有意识地停顿呼吸,故意减慢呼吸或进行闭气窒息等动作。

站桩练功到了一定阶段,由于上肢的抬举抱球姿势和肌肉耐力的增强,以及肩背部肌肉学会了放松,胸空腹实,横膈膜进一步放松,这时上肢就可以减轻对肺部的压迫,呼吸加深,牵引肺泡扩大,这时连平时闭锁的肺泡也都扩展开来,肺通气量因之加大。因此,经过系统训练后,在站桩练功时脉搏增多,呼吸加深,频率变慢,胸式呼吸运动并逐渐过渡到腹式呼吸。常态下的12至14次的呼吸频率变慢到4至5次,并且有一种舒畅轻松的感觉。

再提高一步,练功时便会完全忘了呼吸,这时便渐渐达到“整体呼吸”,周身的毛细孔均以张开、放大,全身的毛孔都在与自然的空气直接进行清浊气体的交换,使自然之气与人体的先天之气、水谷之气真正交融在一起。当然,这种境界不是强求而来的,而是练功日久,自会达到的境界。

